

Заключение диссертационного совета МГУ.057.2
по диссертации на соискание ученой степени кандидата философских наук
Решение диссертационного совета от «20» мая 2024 г. №11

О присуждении Цинь Шаоюнь, гражданство КНР, ученой степени кандидата философских наук.

Диссертация «Гендерная философия Джудит Батлер и её интерпретация в современной китайской философии» по научной специальности 5.7.2 История философии (по философским наукам) принята к защите диссертационным советом 8 апреля 2024 г., протокол № 3. Дата защиты изменена 15 апреля 2024 г., протокол №4.

Соискательница Цинь Шаоюнь, 1992 года рождения, в 2022 году окончила аспирантуру философского факультета ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова» по специальности 5.7.2 История философии. Свидетельство об окончании аспирантуры с указанием результатов сдачи кандидатских экзаменов выдано в 2022 г. философским факультетом Московского государственного университета имени М.В.Ломоносова.

Соискательница в настоящее время не осуществляет трудовую деятельность.

Диссертация выполнена на кафедре философии языка и коммуникации философии философского факультета ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова».

Научный руководитель — Костикова Анна Анатольевна, кандидат философских наук, доцент, основное место работы: ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова», заведующий кафедры философии языка и коммуникации философского факультета.

Официальные оппоненты:

- Воронина Ольга Александровна, доктор философских наук (б/звания),
ФГБУН Институт философии Российской академии наук, ведущий научный сотрудник
сектора философии культуры;
 - Аласания Кира Юрьевна, доктор политических наук, доцент,
ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова»,
доцент кафедры философии политики и права философского факультета;
 - Блохина Наталья Александровна, доктор философских наук, доцент,
ФГБОУ ВО «Рязанский государственный университет имени С.А. Есенина», доцент
кафедры философии и методологии науки Института истории, философии и
политических наук
- дали положительные отзывы.

Соискательница имеет 4 опубликованные работы, в том числе по теме диссертации 4 работы, общим объёмом 2 п.л., из них 4 статьи, опубликованные в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ по научной специальности 5.7.2 История философии:

1. Цинь Шаоюнь, Костикова А.А. Очередная критика Дж. Батлер относительно речевой деятельности в психоанализе // Философия и общество. 2020. № 4. С. 99-111 (0,5 п.л.; RSCI; ИФ РИНЦ¹ — 0,949).
2. Цинь Шаоюнь, Костикова А.А. Развитие и вызовы феминистской теории Дж. Батлер в Китае // Alma mater. Вестник высшей школы. 2022. № 9. С. 115-120 (0,5 п.л.; ИФ РИНЦ – 0,308).
3. Цинь Шаоюнь, Костикова А.А. Три плоскости рассмотрения теории перформативности Дж. Батлер// Alma mater. Вестник высшей школы. 2022. № 6. С. 105-109 (0,5 п.л.; ИФ РИНЦ – 0,308).
4. Цинь Шаоюнь, Костикова А.А., Сун Чуньчжу. Сможем ли мы воплотить в жизнь мир радикального равенства? // Alma mater. Вестник высшей школы. 2020. № 6. С. 89-90 (0,5 п.л.; ИФ РИНЦ – 0,308).

Авторский вклад соискательницы в публикациях за номерами 1-3 составляет не менее 50%, в публикации за номером 4 – не менее 33%.

Дополнительных отзывов на автореферат и диссертацию не поступало.

Выбор официальных оппонентов обосновывался их компетентностью в области истории философии, в частности истории философии XX века, а также наличием публикаций в соответствующей сфере исследования в журналах, индексируемых в базах Web of Science, Scopus и RSCI.

Диссертационный совет отмечает, что представленная диссертация на соискание ученой степени кандидата философских наук является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований достигается цель и решаются исследовательские задачи, важные для развития истории философии:

- 1.Проанализирован путь идеологических исследований Дж. Батлер, стиль её работ и их оценка, рассмотрено развитие и применение теории Дж. Батлер, в том числе в Китае.
- 2.Исследован статус и особый вклад теории Батлер в феминистскую волну на Западе и объяснена связь теории Батлер с постструктуральной идеологией. Рассмотрено, как понимаются такие ключевые понятия как субъект, язык, пол, идентичность с философской точки зрения.
- 3.Проанализирована психоаналитическая теория полового формирования и критика Дж. Батлер теории Фрейда и Лакана.

¹ Здесь и далее указывается двухлетний импакт-фактор РИНЦ без самоцитирования.

4. Предложена к рассмотрению теория перформативности Батлер и проанализирован конкретный процесс, а также обращено внимание на стратегическое значение и вклад перформативной теории в теорию феминизма. Проанализирована ценность и критика теории перформативности Батлер в китайском обществе.

5. Исследован поворот политической этики Батлер, а именно: от свойственных раннему периоду философских исследований гендерной идентичности к более глобальному тяжелому политическому тупику, в котором находится «другой». Исследовано принятие и критика политической этики Батлер в Китае.

6. Проанализировано состояние развития феминизма в Китае и изучено влияние и вызовы гендерной философии Дж. Батлер в Китае.

Диссертация представляет собой самостоятельное законченное исследование, обладающее внутренним единством. Выводы, к которым приходит автор, представляются оригинальными и обоснованными. Положения, выносимые на защиту, содержат новые научные результаты и свидетельствуют о личном вкладе автора в науку:

1. Дж. Батлер в своем произведении «Гендерное беспокойство: Феминизм и подрыв идентичности» сформировала основные положения перформативной теории гендера. Она не только сторонник гендерной теории, но и политический теоретик — от формы размышлений до осуществления политического движения. Глубина и широта мысли Батлер увеличивают сферу развития и возможности применения её теорий в разных областях и на разных уровнях осуществления.

2. Идеи Батлер о гендерной идентичности стали вызовом основной идеи двух предыдущих волн феминизма. Батлер проводит деконструкцию идентичности «женщины». Она считала, что статус «женщина» не является врожденным, а представляет собой результат, создаваемый властью. Философ использует генеалогический метод для пересмотра и деконструкции статуса «женщины». В той же работе выдвинуто понятие «денатурализация пола». Она считает, что биологический пол и социальный пол есть продукты политической культуры.

3. Гендерная философия Дж. Батлер опирается на критику теорий З. Фрейда и Ж. Лакана. В её основании трактовка отложенной меланхолии Фрейда и половых различий Лакана как маскарада. Дж. Батлер разрешает заочный спор З. Фрейда и Ж. Лакана тезисом о запечатлённости гендера в теле.

4. Теория перформативности Дж. Батлер предполагает, что естественность, историчность и социальность гендерной идентичности искажаются, отстраняются и отрицаются. Таким образом, Батлер выходит за рамки бинарного мышления.

5. Политическая этика Дж. Батлер — теория ненасилия. С этой целью Батлер призывает человечество усердно работать над воплощением мира радикального равенства. В КНР ученый Сун Чжэнчао указал, «что у Дж. Батлер очень типичная позиция американской интеллигенции, то есть имеется страстное стремление к политическому равенству», но он и

резко критикует игнорирование Дж. Батлер логики общественных действий и реального положения расслоения общества. То есть, «когда мы хотим построить чудесный новый мир, нужно сначала спросить, “чей” это новый мир?».

6. Дж. Батлер предполагает активизм в качестве составной части своей философии, и традиционные гендерные стереотипы являются основным объектом её борьбы. Для китайского феминизма такое выделение объекта неприемлемо. В условиях социалистической системы феминизм призван добиться гендерного равенства и здесь может быть полезен концепт перформатива Дж. Батлер.

На заседании 20 мая 2024 г. диссертационный совет принял решение присудить Цинь Шаоюнь ученую степень кандидата философских наук по специальности 5.7.2 История философии.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 16 человек, из них 3 доктора наук по научной специальности 5.7.2 История философии участвовавших в заседании, из 22 человек, входящих в состав совета (дополнительно введенных на разовую защиту нет), проголосовали: за – 14, против – 1, недействительных бюллетеней – 1.

Председатель диссертационного совета

Кротов А.А.

Ученый секретарь диссертационного совета

Беседин А.П.

20 мая 2024 года